

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соболева Сергея Андреевича
на тему «Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных
городских агломераций», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и
отраслевая экономика (региональная экономика)

Диссертационное исследование Соболева С.А. посвящено развитию городских агломераций в регионах Центрального федерального округа РФ, что является весьма актуальным в условиях, когда регионы активно включаются в процесс поиска траекторий стратегического развития и разработки механизмов, способных трансформировать инерционные тренды в своей социально-экономической политике. Существующие тенденции регионального развития детерминированы не только инновационным и научно-технологическим развитием, особую роль в обеспечении устойчивого социально-экономического роста субъектов РФ играют пространственные модели регионов, сочетающие в себе эффективность рационального размещения факторов производства и повышение экономической активности. Стремление получить максимальный эффект отдачи от имеющихся в регионе факторов производства стимулирует научно-практический интерес к феномену агломераций, возможности которых способны ускорить экономический рост и повысить его качество.

Регионы Центрального федерального округа РФ представляют собой сильно дифференцированные социально-экономические системы: от таких крупнейших макрорегиональных экономических центров как город Москва, Воронеж, Ярославль, Тула до менее крупных – Смоленск, Орел, Кострома, Тамбов. Автору диссертации удалось учесть такие особенности исследуемого макрорегиона, что обусловило разработку таких экономических методов анализа как рейтинг агломерационного потенциала регионов ЦФО РФ на основе анализа комплексных динамических региональных социально-экономических процессов (с. 16-17 автореферата) и Совокупный показатель оценки масштаба городских агломераций (TISUA) (с. 20-22 автореферата). Автором, с использованием методов регрессионного анализа, доказано, что основными определяющими факторами масштаба развития городских агломераций

являются масштаб пространственного развития и уровень концентрации городского населения агломерации.

Разработанная автором методика устойчивости функционирования городских агломераций (с. 18-20 автореферата) включает в себя не только количественные, но и качественные показатели оценки, что является неотъемлемым преимуществом для анализа агломерационных процессов. Существующие методы основаны, прежде всего, на количественном анализе, что не позволяет определить специфику развития городских агломераций. Основываясь на результатах методики устойчивости, С.А. Соболевым предлагается комплекс мер повышения устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций ЦФО (с. 28-29 автореферата).

Несомненным достоинством работы следует выделить то, что автор, при разработке комплекса экономико-управленческих инструментов, направленных на обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций, учитывал специфику каждой конкретной агломерации с точки зрения их специализации, инфраструктурного развития, демографической ситуации, ресурсного обеспечения и территориального масштаба.

Наряду с отмеченными достоинствами работы, в автореферате присутствуют дискуссионные вопросы, а именно:

1. Исходя из представленного в автореферате материала, не понятно, носят ли показатели масштаба численности населения и масштаба концентрации городского населения агломерации взаимозаменяемый характер?

2. В рамках мер по повышению пространственной устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций (Старооскольско-Губкинской, Владимирской, Тульско-Новомосковской и Ярославской, автором предлагается разработать программы комплексного социально-экономического городов-спутников, спутниковых территорий и населенных пунктов. В чем уникальность данного подхода как механизма развития городских агломераций в регионах?

Указанные дискуссионные вопросы не снижают заслуг С.А. Соболева, высокого качества и уровня выполненной работы. Диссертация полностью соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор, Соболев Сергей Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры бизнес-информатики и экономики
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Владимирский государственный университет имени
Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»,
доктор экономических наук, профессор

ГУБЕРНАТОРОВ Алексей Михайлович

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Уч. СЕКРЕТАРЬ ВЛГУ

КОННОВА Т. Г.



20.08.2024

Контактные данные:

тел.: +7 (4922) 47-76-88, e-mail: gu [redacted] cx.ru

Адрес места работы:

600000, г. Владимир, ул. Горького, д. 79, ауд. 305 (6-й корпус ВлГУ),

кафедра бизнес-информатики и экономики

ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»